

**Téma:****Rok od komunálních voleb**

Čas nezadržitelně běží a od posledních komunálních voleb již uplynul více než rok. Zajímá Vás, co se za tento rok událo v životě zvolených zastupitelů a v životě Hrabové? Pokud ano, nenechtejte si ujít stranu 8.

Rozhovor**Mgr. Adrian Wykręt****Mohl byste se čtenářům představit?**

Narodil jsem se 14. 10. 1975 ve městě Tychy v Horním Slezsku v Polsku. Od narození jsem žil s rodinou v malém městě poblíž Katovic, Imielinu. V roce 1982 se narodil můj bratr Marcel. V mých 15 letech mi následkem tragické nehody zemřel otec.

V té době jsem ukončil základní školu a stal se studentem gymnázia ve Staré Bieruni. Po jeho absolvování jsem v roce 1994 zahájil studium na Slezském vyšším duchovním semináři v Katovicích. Souběžně jsem začal studovat i na teologické fakultě Papežské teologické akademie v Krakově.

Dne 30. 5. 1996 vydal papež Jan Pavel II. bulu „Ad Christifidelium spirituali“, na základě které došlo ke zřízení nové Diecéze ostravsko-opavské, jejím vyčleněním z Arcidiecéze olomoucké.

V té době mne v časopise „Gość Niedzielny“ upoutal článek „Jsem optimista“. Jednalo se o rozhovor s biskupem nově založené diecéze, Mons. Františkem Václavem Lobkowiczem, OPraem, který žádal polské biskupy o výpomoc polských kněží v nově ustanovené diecézi. Projev českého biskupa mne hluboce oslovil a dlouho jsem se nerozmýšlel. Po vyřízení všech formalit jsem se od září 1998 stal bohoslovcem Diecéze ostravsko-opavské. Byl jsem prvním bohoslovcem cizincem, který na výzvu odpověděl. Biskup Lobkowicz byl mile překvapen, tato skutečnost mu udělala velikou radost. V roce 1997 jsem tedy nastoupil na roční praxi ve farnosti Frenštát pod Radhoštěm, kde jsem se učil českému jazyku a přímo v terénu se seznamoval s místními podmínkami a mentalitou věřících. Moje další příprava na kněžství již pokračovala

pokračování na straně 2

**Slovo úvodem****Hrabovští občané sami sobě.**

Nevím, jak vy, ale já mám rád svatby, křty a narozeninové párty. Mám radost být u toho, když vzniká něco nového. Proto jsem potěšen, že mne oslovila parta místních nadšenců, abych napsal několik vět pro první číslo místního občasníku.

První, co mne napadá, je, že by tyto řádky měl psát někdo jiný. Něco vzletného by měl říci některý z představitelů obce, který by se zaradoval nad vznikem občanské aktivity ve „své“ obci. No, ale pokud to mám být já, tak dobrá, zkusím to.

Především – jak jsem pochopil tu již zmíněnou partu tvůrců, nejde o to, aby občan Hrabové najednou nevěděl, co vlastně čte. Hrabovský občasník si nehraje na oficiální zpravodaj úřadu. Chce jít nad rámec zákonné povinnosti, chce psát o věcech, o kterých není nutné psát, ale je dobré psát. O tématech, o kterých se chce dozvědět člověk, který v Hrabové celý život žije, stejně tak jako někdo, kdo se právě přistěhoval a chce vědět, jaká je historie, současnost a budoucnost této krásné části Ostravy. Myslím, že je to tak správné, protože každý chceme žít v místě, kde je nám hezky a víme, že i vývoj jde tím správným směrem.

pokračování na straně 10

v Arcibiskupském kněžském semináři v Olomouci. Současně jsem studoval i na Cyrilometodějské teologické fakultě Univerzity Palackého tamtéž. Studia jsem úspěšně dokončil a v lednu 2002 získal akademický titul magistr v studijním oboru katolická teologie. Od roku 1997 žiji trvale v České republice.

V roce 2001 jsem přijal v opavské konkatedrále jáhenské svěcení a následně jsem byl ustanoven k jáhenské službě ve farnosti Karviná. O rok později jsem byl biskupem Mons. Lobkowiczem v ostravské katedrále vysvěcen na kněze.

Po vysvěcení jsem nastoupil jako vikář ve farnosti Hnojník. Po dvou letech služby po boku frýdeckého děkana, který sídlí právě zde, jsem byl biskupem dne 1. 7. 2004 jmenován administrátorem ve farnosti Vratimov, ke které patří také filiální kostel v Řepišťích a rovněž administrátorem exkurendo v Ostravě-Hrabové. Za čtyři roky, po složení farářských zkoušek, jsem byl ustanoven v této farnosti farářem. Od roku 2010 jsem i členem děkanátní rady děkanátu Frýdek.

Zapojil jsem se i do života místních obyvatel a navázal tak mnohé přátelské vztahy. Kupříkladu v roce 2007 mi byl řepišťským sdružením hasičů udělen titul „čestný člen“, čehož si nesmírně vážím. Mnohá přátelství, které jsem díky zdejšímu pobytu získal, mne nesmírně obohatila. 29. září 2014 mi bylo uděleno státní občanství České republiky.

Co Vás vedlo k rozhodnutí pro české občanství?

Česká republika je nyní mým domovem, zemí, kde jsem prožil plných 18 let života, kde jsem vystudoval vysokou školu a stal se knězem. Místem, kde jsem poznal spoustu pro mě důležitých lidí, se kterými mne spojují pevné citové vazby a s nimiž v rámci kněžské služby prožívám radostné i bolest-

né okamžiky jejich života.

Udělení státního občanství bylo zpečetěním vztahu, který mám k této zemi, všech silných pout, které jsem si tu vytvořil. Česká republika je mým domovem, mám zájem zde žít a sloužit jako kněz i nadále po celý následující život.

Co by nemělo uniknout naší pozornosti v nejbližší době?

Závěr listopadu je spojen se Slavností Krista Krále a hlavně s hrabovskou poutí, která letos připadne na neděli 22. listopadu a na kterou bych vás rád všechny osobně pozval. V současné době cítíme jakési vzdalování, vykořeňování, opouštění pravých duchovních a kulturních hodnot a tradic v postmoderní době, kterou právě žijeme. Je třeba návrat AD FONTES, AD RADICEM (k pramenům, ke kořenům) a znovu objevit a najít tyto nenahraditelné hodnoty. Každý z nás tento krok musí udělat sám v sobě. Proto Vás srdečně zvu, pojďme všichni plně prožít naši Kateřinskou pouť! Mše sv. budou v 8.00 hod. a v 10.30 hod. Hlavním celebrantem a kazatelem letošní pouti je provinciál českých kapucínů Dr. Jiří Bonaventura Štivar.

Následně vstupujeme do doby adventní, doby očekávání, touhy a naděje. Čas adventu bývá někdy velmi náročný. Aby měli lidé do nového roku klid, snaží se v práci všechno stihnout, k tomu se připojují domácí přípravy a nácviky vánočních vystoupení. Není vždy snadné být trpělivý, laskavý, vyslechnout druhého, když nás o něco požádá, když přichází s věcmi, které se nám zdají být malicherné.

20. prosince o 4. adventní neděli v 16.00 hod. se v našem kostele už tradičně bude konat předvánoční koncert spojený s představením a požehnáním nové publikace o hrabovském kostele, jejímž autorem je hrabovský občan Martin Slepíčka. Tuto výjimečnou publikaci, si budete moci poprvé zakoupit

přímo po skončení koncertu. Poté bude dostupná v kostele a v prodejně Kvítka u paní Věry Kročkové. Potom náš zrak se obrací k Betlému. Malé děti se těší na to, co dostanou pod stromeček. Dospělí si spíše lámou hlavu s tím, co komu dají. "Blaženější je dávat než dostávat" napovídá v této situaci Písmo svaté. Koneckonců život má svůj pravý smysl teprve tehdy, když ho člověk daruje. Musíme však umět také přijímat. Přijímat s vděčností každý dárek nejen jako projev pozornosti, ale jako kousek srdce. Nechme obdarovat své srdce. Ať nám každý dárek připomene, že Bůh dal lidem ten největší dar, když poslal na svět svého Syna. V něm se nám zjevila pravá nesobecká láska. Ať tento dar je pro nás vzácnější než úspěch, peníze, požitky, pohodlí. Za chvíli se před námi otevrou veřeje nového roku 2016. A opět se k nám vrací otázka, zda-li je možno dívat se do budoucna s nadějí? Lidské naděje selhávají. Nejmladší člen skupiny Beatles Harrison před svou smrtí řekl: "Všechno může počkat kromě hledání Boha a lásky k bližnímu". Přeji všem, aby tato věta doprovázela naši adventní přípravu, vánoční slavení a vstup do nového roku. Dovolte mi také ještě jednou poděkovat těm všem, kteří v roce 2015 z lásky k Bohu a k lidem, často nezištně, podporovali naši farnost svou přítomností na bohoslužbách, modlitbou, zpěvem, účastí na pastoračních aktivitách, prací svých rukou a finančním příspěvkem. Byl to důležitý rok pro život mnohých z nás. Nebyl by takový, kdybychom se do dění Božích děl nepřipojili, kdybychom stáli pouze vedle! A tak mám naději, že tomu, co je dobré, co je na větší Boží slávu a k požitku nás všech, nebude konce také i v novém roce. Advent a Vánoce to je doba naděje: Pán přichází. Pán přijde. V Jeho rukou je moc a vláda. V nikom jiném není spása!

Váš otec Adrian



Co by jistě na stránkách věnovaných určitému místu nemělo chybět? Sekce věnovaná historii daného místa - událostem a lidem, tedy tomu a těm, kteří dané místo utvářeli. Dnešní doba je přístup k těmto informacím nakloněna, a tak lze bádát pěkně z tepla domova díky internetu. Jediné, co běžně známo není, je cesta, kudy se za požadovanými informacemi vydat.

Základním pramenem informací jsou matriky. Na jejich základě lze sestavit nejen rodokmen, ale i získat představu o daném místě. Existují tři druhy matrik - matriky narození, oddací a matriky zemřelých. První dochované hrabovské matriky byly ještě společně s Paskovem, pod který Hrabová, tehdy ještě jako Velká Hrabová, spadala. Velkou Hrabovou se naše obec jmenovala od pradávna, a to až do roku 1910, kdy byla přejmenována na Hrabovou u Vítkovic.

Dochované matriky začínají rokem 1698 a kromě naší obce zde naleznete i záznamy pro Paskov, Hrabůvku, Oprechtice a Žabeň. Matriky sice obsahují spousty údajů, jsou však psány nejen humanistickým písmem, ale také gotickou kurzívou, a zejména v pozdější době i kurentem. Jako jazyk zápisu je kromě češtiny používána latina a v pozdější době i němčina.

Tuto naši první matriku naleznete na stránkách Zemského archivu v Opavě (matriky.archives.cz). Na těchto stránkách pak můžete online pátrat i v mnoha dalších

matrikách. Pro matriky narozených můžete z domova pátrat až do roku 1898, pro matriky zemřelých až do roku 1905 a v matrikách oddacích až do roku 1911. Novější matriky jsou stále ještě uloženy na oddělení matrik úřadu Ostrava-Jih. Do těchto matrik je možné jako nepřibuzný nahlédnout, pokud od záznamu narození uplynulo více než 100 let, od záznamu sňatku více než 75 let a od úmrtí minimálně 30 let. V případě, že jsou záznamy mladšího data,



musíte být s osobou, již se záznam týká, spřízněn v přímé linii. Na úřadě je výpis nalezeného záznamu zpoplatněn částkou 20Kč. Bádání na internetu je zdarma.

Dalším ze zdrojů k doplňování mozaiky lidské historie obce jsou urbáře, gruntovní a pozemkové knihy. Pro nejstarší dobu v Čechách pak berní ruly, jelikož v daních pořádek musí být. Ty u nás na Moravě nejsou, ale máme lánové rejstříky, které pocházejí z velkých lánových vizitací počátkem druhé poloviny 17. století. I tyto lze nalézt online na stránkách Moravského zemského archivu v Brně (www.mza.cz).

Pro naši obec je první dochovaná gruntovní kniha „Gruntovní kniha Velké Hrabové pro roky 1660-1816“. První záznam v knize je koupě fojtství, gruntu číslo 1, Melicharem Cholevou. Cholevové

byl rod dědičných hrabovských fojtů. V našem původním kostelíku byl po staletí v předsíni kostela pod věží, vpravo na stěně vedle hlavního portálu nápis: "JURA CHOLEVA USNUL V PÁNU V STŘEDU TŘETÍ POSTNÍ LÉTA PÁNĚ TOHOTO 1564". Toto byl předek našeho Melichara. Uvedený nápis naleznete i v novém kostele na původním místě.

V novější historii jsou velmi nápomocny takzvané sčítací operáty. V nich můžete nalézt informace, kdo v které chalupě v Hrabové ke dni sčítání bydlel a jaké byly jeho majetkové poměry z pohledu chovaného hospodářského zvířectva. Sčítací operáty pro roky 1900 a 1910 lze nalézt online na stránkách Archivu města Ostravy (eachiv.ostrava.cz).

Záznamy v knihách se vztahují k číslu popisnému. Za operáty z roku 1921 se musíte vydat do Archivu města Ostravy na Špálově ulici, kde si je můžete prohlédnout na tamějších počítačích.

Jména hospodářů z roku 1836 a tehdejší vzhled obce lze nalézt na historických mapách. Konkrétně jména hospodářů naleznete v indikační skice u těchto map.

Cenným zdrojem informací je badatelna Archivu města Ostravy na <https://badatelna.ostrava.cz>, kde je však nutná registrace.

Milan Slíva jr.

Odkaz na článek



<http://www.hrabova.info/?p=48>

Poděkování odcházejícím úředníkům ÚMOB Hrabová

Se závěrem roku 2015 postupně opustí Úřad městského obvodu Hrabová tyto pracovníci:

Jiřina Kelnarová
Eva Ličková
Mgr. Jiří Strniště

Za dlouholetou práci pro obec si jistě zaslouží naše poděkování.



Rozhovor

Přinášíme Vám krátký rozhovor s Jiřinou Kelnarovou, dlouholetou vedoucí sociálního odboru, která letos s koncem roku odchází do zaslouženého důchodu.

Jak dlouho jste působila na ÚMOB Hrabová a jak budete na tato léta vzpomínat?

Na ÚMOB Hrabová pracuji od 1. března 1991. Celou dobu působím v sociální oblasti. Za tuto dobu proběhla spousta změn v zákonech, kterými se musíme při své práci řídit. Ne vždy byly zákony ve prospěch našich občanů, jako například neslavné změny ministra Drábka. Díky tomu naši občané musí jezdit za vyřízením svých záležitostí na Úřad práce do Mariánských Hor. V práci byly chvíle radosti, když se podařilo lidem pomoci nad rámec naší pracovní náplně, např. najít zaměstnání, ale i chvíle smutku,

Jiřina Kelnarová

když se naopak dobrá rada minula účinkem. V poslední době se dařilo pomoci lidem, kteří mají problém se zadlužením a hrozícími exekucemi. Vidět klienta, že mu spadl kámen ze srdce, že začal mít opět radost ze života, je úžasné.

Na léta strávená na ÚMOB Hrabová budu vzpomínat hezky. Je ale důležitější, jak vnímali mou snahu o pomoc naši občané.

Jaký je Váš osobní pohled na Hrabovou, jako obec, kterou máte ráda?

S Hrabovou jsem spjata od svého narození. Bydleli zde i mí prarodiče a rodiče. Zůstala jsem zde bydlet se svou rodinou a to svědčí o tom, že Hrabovou mám ráda. Jsem vděčná za cyklostezky podél řeky Ostravice. Faktem je, že pohodové bydlení občas narušuje nepříjemný zápach, šířící se z průmyslové zóny. Věřím, že i to se podaří vedení naší radnice vyřešit.

UPOZORNĚNÍ

Ve středu 18. 11. 2015 v době od 15:00 hodin proběhne v jednací místnosti Úřadu městského obvodu Hrabová jednání našeho zastupitelstva. Tato jednání jsou veřejně přístupná, my tam budeme a Vy?

Poděkování knihovny

Knihovna města Ostravy, příspěvková organizace (KMO), děkuje autorům publikace „Hrabová v období druhé světové války“ panu Milanu Slívovi, Vladimíru Slavíkovi a Martinu Slepíčkovi za jejich rozhodnutí, darovat výtěžek 4 891 Kč z dobrovolného příspěvku za publikaci pobožce KMO v Hrabové. Příspěvek bude knihovně předán kulturní komisí rady městského obvodu Hrabová počátkem roku 2016 a bude použit k zakoupení stolních společenských her. Hrabovská knihovna se tak připojí k dalším pobožkám KMO, které již službu prezenčních výpůjček stolních her nabízejí.

Vznik publikace „Hrabová v období druhé světové války“ zastřešila kulturní komise rady městského obvodu Hrabová a byl finančně podpořen Úřadem městského obvodu Hrabová. Od srpna roku 2015 je tato kniha vzpomínek pamětníků přístupna široké veřejnosti. Lze si ji vypůjčit v hrabovské pobožce KMO, k prezenčnímu studiu je přístupna také Moravskoslezské vědecké knihovně v Ostravě a v Archivu města Ostravy.

Mgr. Petra Šimonová
vedoucí obvodu knihovnických služeb III
Ostrava-Jih, Hrabová, Stará Bělá, Nová Bělá, Proskovice

Víte, že ...

... máte možnost kdykoliv zjistit aktuální počasí v Hrabové? Základní škola pořídila pro účely výuky meteorologickou stanicí Davis a její výstupy v reálném čase i historii lze sledovat na

<http://meteo.zshrabova.cz>



První den měsíce srpna nastoupil na naši školu nový ředitel **Mgr. Radek Pollo**. Představíme vám jej krátkým rozhovorem.

Můžete se našim čtenářům v krátkosti představit?

Vystudoval jsem Pedagogickou fakultu Ostravské univerzity, obor tělesná výchova a občanská výchova. Během své 24leté praxe jsem působil jako učitel na základních i středních školách.

Proč jste se rozhodl pro školu v naší obci jako své nové působiště?

Jelikož bydlím v blízkosti městského obvodu Hrabová, měl jsem povědomí o kvalitní a rozvíjející se škole s velkým potenciálem v oblasti sportu. Z tohoto důvodu jsem reflektoval na konkurzní řízení.

Záměrců o pozici ředitele naší školy bylo poměrně hodně a konkurence byla velká. Co tedy dle Vašeho názoru přesvědčilo konkurzní komisi, že právě Vy jste ideálním kandidátem na nového ředitele školy?

Z vlastní zkušenosti vím, že při takto krátkých možnostech vzájemného poznávání, jakými konkurzy bezesporu jsou, hraje roli nejen kvalitně zpracovaná koncepce rozvoje, ale také vzájemné sympatie a schopnost komunikace. Na tuto otázku by vám však spíše odpověděli členové konkurzní komise, ale ti jsou vázáni mlčenlivostí.

Co byste na naší škole rád změnil?

Mezi nejbližší změny, které bych rád prosadil, je rekonstrukce školních dílen a vybudování cvičné kuchyně. Cílem je obnovení dovedností nejen technického charakteru, které by žákům otevřely cestu k oborům s lepším uplatněním na trhu práce. Rád bych také více spolupracoval se zákonnými



zástupci žáků prostřednictvím Klubu rodičů a přátel školy.

Co byste rád naopak zachoval a dále prohluboval?

Jak již má aprobace napovídá, jsem sportovně založený, a proto jsou mi blízké sportovní aktivity školy a také oceňuji její velmi kvalitní zázemí v této oblasti. Dále budu pokračovat v úspěšných, tradičních akcích pořádaných již v minulosti, které bych chtěl obohatit o nové aktivity.

Mě osobně velmi oslovila Vaše vize, že každý žák by měl ve škole zažít úspěch, můžete tuto vizi rozvést?

Přál bych si, aby žáky při vzpomínce na základní školu naplnil příjemný pocit, pocit úspěchu. Jako základní potřebu každého z nás vnímám myšlenku „umožnit každému zažít úspěch“. Na místa, kde jsme zažívali úspěch, vzpomínáme velmi rádi. Úspěch je jedinou kladnou a smysluplnou motivací.

Jako většinu škol i tu naši trápí úbytek žáků, máte vizi jak tento trend zvrátit?

Dle mého názoru je jedinou možnou cestou budovat velmi dobré jméno školy, která zajistí prostředí podporující vlastní aktivitu žáků a zároveň budující jejich

sebevědomí a odpovědnost. Nejlepší vizitkou školy jsou přece její úspěšní absolventi.

Přivedl jste si na školu nového zástupce, můžete v krátkosti představit i jej?

Paní Mgr. Věra Kozubová vystudovala Pedagogickou fakultu v Ostravě, obor učitelství všeobecně vzdělávacích předmětů s aprobací fyzika - chemie. Na základní škole vyučuje 27 let. Volný čas ráda tráví na horách nebo na zahrádce.

Pomalou se chýlí k závěru druhý měsíc plného provozu Vaší nové školy. Jak jste s výběrem svého nového působiště spokojený a jak tyto měsíce hodnotíte?

Mým přáním je, aby nový školní rok dospěl k letním prázdninám tak příjemně, jak začal. Snad mohu mluvit (psát) i za své kolegyně a kolegy. Je pro mne velmi inspirující pracovat s profesionály a osobnostmi za velké podpory zřizovatele.

Děkujeme za rozhovor a přejeme hodně úspěchu do Vaší další činnosti.

*Rozhovor vedl a fotografii pořídil
Milan Slíva jr.*

Na Hrabova.info vyšel před rokem článek o úspěšném hrabovském divadelním souboru „Vojan“. Tento měsíc si připomeneme 68. výročí od jeho založení.

Divadelní spolek „Vojan“, který se nesmazatelně zapsal do historie ochotnického divadla nejen hrabovského, ale do historie ochotnického divadla jako takového. Přesto tato bezesporu úžasná kapitola kulturního života Hrabové zůstává dnes jejím občanům zahalena a ponětí o ní mají téměř výhradně pamětníci, kteří tuto epochu v Hrabové zažili. Rád bych proto čtenářům nyní „Vojan“ přiblížil a seznámil je s jeho bohatou historií, u příležitosti 68. výročí založení tohoto souboru.

Vojan byl založen 30. listopadu 1947 a do svého názvu si zvolil jméno Eduarda Vojana (*06.05.1853 +31.05.1920), významného herce pražského Národního divadla, kterého si vzali za svůj velký vzor. Soubor působil nejen v obci, ale pořádal časté a velmi úspěšné zájezdy. Mimo okolních obcí i do Děhylova, Karviné, Dobroslavic, Morávky a mnoha dalších. Soubor nevolil do repertoáru pouze líbivá dílka komediálního charakteru, jak bývá

u vesnických ochotnických souborů běžné, ale zpracovával i významná divadelní díla českých i světových autorů. Jejich prvním kusem po založení bylo ztvárnění Fidlovačky Josefa Kajetána Tyla. Během prvních 4 let existence souboru absolvovali 100 různých vystoupení a to nejen v Hrabové, ale i v blízkém okolí. 41 představení odehráli na domovské scéně a 59 na cizích jevištích v 18 různých městech a vesnicích.



Dva ochotníci Vojanu tělem i duší vlevo Emanuel Chytil, vpravo dlouholetý vedoucí souboru Václav Beneš (1968)

Představení za tyto 4 roky zhlédlo 31768 diváků.

Členové souboru vyvíjeli svou činnost i před oficiálním založením. Jejich prvé představení bylo těsně po válce 9. 7. 1945 s názvem „Na letním bytě“ a bylo odehráno v přírodě. Před založením souboru odehráli 14 představení s celkem 12 kusy a za nastudování Lucerny Aloise Jiráska obsadili na zemské soutěži 4. 5. 1947 nádherné druhé místo.

V roce 1948 stihli nastudovat a odehrát 9 her a některé hráli ve více reprízách (Povodeň kupříkladu za sebou odehráli třikrát). Získali i první místo na krajské divadelní soutěži. V roce 1949 přinesli šest her. Seznam všech premiér naleznete v článku na Hrabova.info. Své hry v Hrabové odehrávali nejen v hostinci „U Lípy“, ale často hrávali v letních měsících také v přírodě pod otevřeným nebem. Za zmínku stojí zejména Shakespearův „Sen noci svatojánské“ hraný pozdě večer za umělého osvětlení na sokolském hřišti 10. června 1951. Toto představení odehráli za týden při umělém osvětlení i na sokolském hřišti v Plesné, a pak i v Zábřehu a Karviné. Tuto hru hráli na

Komise pro děti a mládež informuje

Činnost komise pro děti a mládež ve složení Radmila Lysáková Balušková, Jana Machálková a Šárka Olšáková udělala za poslední roky ve své činnosti obrovský pokrok. Původní tři akce ročně se podařilo rozšířit na jedenáct zajímavých akcí, kterých se účastní stále více dětí a rodičů. Dokladem toho je mimořádný zájem o Stezku odvahy, kde přišlo celkem asi 250 rodičů a dětí. Za teplého sobotního večera si tak užili společně trochu strachu

a hodně zábavy. Odvážné děti na konci stezky dostaly čokoládu a velkou pochvalu. Je třeba připomenout, že bez pomoci občanského sdružení TORALI o.s., které nám pomohlo se zajištěním strašidýlek, by celá akce takto úspěšně neproběhla, čímž jim velmi upřímně děkuji. Dále se na akci podílelo občanské sdružení MUDr. Marcely Poláčkové a také manželé Novákoví s dcerou Petrou. Funkci zdravotníka zajistila paní MUDr. Alena Zátopková.

Aktuálně je období tvorby rozpočtu na rok 2016 a chtěla bych vás seznámit s našimi plány výhledem finančních nákladů. Vzhledem k tomu, že počet pořádaných akcí se za poslední roky prudce zvýšil a zejména s velkým úspěchem se konaly zájezdy na lyžování a letní zájezd, žádám o navýšení rozpočtu o 15 000 Kč oproti loňskému roku. Chtěla bych dopřát všem dětem stejné možnosti zábavy a nelimitovat je finančními možnostmi

různých místech i za rok. V roce 1951 sehrávají celkem 36 představení.

Mimo divadelní hry pořádal Vojan v Hrabové i estrády a taneční večírky.

Soubor dostává v létech 1947-1949 do vínku za vlastní prostředky vybudované bohatě vybavené otáčivé jeviště. Tehdy jediné svého druhu v ostravském kraji.

K nejvýznačnějším hercům „Vojanu“ patřil Inocenc Březina. Tento holič, který měl svou holírnu napravo od hostince „U Lípy“ překročil hranice ochotničení a objevil se v několika filmech v menších rolích. Nejznámější bude asi role horníka Josefa Maruščáka ve filmu „Anděl na horách“. Objevil se i ve známých a úspěšných filmech „Hudba z Marsu“ či „Poslední výstřel“. Ve filmové databázi má zaznamenáno 7 filmových rolí.

Svou zmínku zaslouží i hostinský Josef Černý z domovské scény „Vojanu“ v hostinci „U Lípy“, který byl nejen přispívajícím členem sboru, ale nezištně a účinně se podílel na jeho činnosti, přestože sám neúčinkoval.

Jedno z posledních představení má název příznačný době, která již ochotničení příliš nepřála. Představení se jmenovalo „Ideály doby (aneb auto-chata-televizor)“. Bohužel tato pasivní konzumace kultury je příznačná i pro dnešní dobu, přestože divadla se dnes našťastí opět utěšeně plní.

Soubor zaniká 15. 11. 1970 po odchodu herce, režiséra a svého posledního vedoucího Václava Beneše na odpočinek. Soubor se rozloučil hrou „Sládcí“ dle K. J. Erbena, kde sehrál Václav Beneš hlavní roli a hru i spolurežiroval. Bohužel i sebelepší spolek potřebuje tahouny, kteří jej táhnou vpřed a stmelují. Za svou existenci soubor předvedl téměř 250 představení.

Soubor měl za dobu svého působení zaznamenáno 71 aktivních členů a 17 členů přispívajících, takže se na jeho činnosti podílelo opravdu hodně občanů Hrabové. Seznam členů je opět uveden v článku na Hrabova.info. Občanské profese členů souboru byly rozličné, najdeme zde nejen dělnické profese, ale i filosofa, lékaře, varhaníka či zmíněného holiče. Zajímavé je, že ze selských stavů zde nenajdeme nikoho. Nežádka byli členy souboru příbuzní z jedné rodiny. Níže uvedený

seznam není samozřejmě úplný, zachycuje pouze členy v určitém časovém údobí. Není v něm kupříkladu uveden Emanuel Chytil, který v pozdější době exceloval ve Vojanu nejen jako herec hlavních i vedlejších rolí, ale také jako režisér a po zániku Vojanu působil v ochotnickém spolku ve Vratimově.

I v dnešní době máme v Hrabové divadlo, soubor jen o málo mladší než „Vojan“. Je jím divadlo „U Lípy“, které bylo založeno roku 1949 jako ochotnický divadelní soubor ZK Dolu Jeremenko. Po zániku dolu v roce 1993 nachází tento soubor útočiště v Hrabové, v prostorách, které dlouhá léta byly domovem „Vojanu“ a pod novým názvem „Divadlo U Lípy“ vystupuje i dnes. Pevně věřím, že se v brzké době zde na stránkách setkáte s pozvánkou na jejich představení.

Milan Slíva jr.

Další informace, včetně přehledu členů Vojanu a soupisu premiér naleznete na níže odkazovaném článku na Hrabova.info.

Odkaz na článek



<http://www.hrabova.info/?p=264>

rodičů, což se v letošním roce nedařilo, neboť dopravu na zájezdy si rodiče ať už z části a nebo i celou museli hradit sami. Z tabulek je patrné s jakými náklady se jednotlivé akce konají, avšak po nečekaném zájmu o zájezdy plánujeme hradit autobusovou dopravu z rozpočtu. Zájezdy se budou uskutečňovat pouze při přihlášení minimálně 40 účastníků, pokud nebude autobus naplněn, zájezd se nebude konat. Uvědomme si, že bydlíme v Ostravě, což je místo s extrémně

zamořeným životním prostředím a jakýkoliv výlet do přírody je pro děti přínosem. Zejména do budoucna, pokud se děti jako malé naučí trávit volný čas v přírodě, se dá očekávat, že tento zvyk si ponесou do dospělosti a přenesou jej do svých budoucích rodin. Takže efekt mého úsilí vidím i za 20 let.

Doufám, že mne Rada Hrabové a zastupitelé podpoří v mé snaze stmelit občany obce a dětem zajistit kvalitní program nejen na

víkendy a vyjde jim tímto vstříc.

*Radmila Lysáková Balušková
předseda komise pro děti a mládež*



*„Strašidla“ z letošní stezky odvahy
(foto Roman Ott)*

Dne 11. 10. 2015 uplynul rok od chvíle, kdy jsme jako občané měli možnost v komunálních volbách vyjádřit svá přání o směřování Hrabové a tím také rozhodli o její budoucnosti na nadcházející čtyři roky.

Oslovili jsme při této příležitosti všech šest místních politických subjektů, které v těchto volbách uspěly a mají tedy v našem zastupitelstvu své zástupce a požádali je o krátké zhodnocení uběhlé čtvrtiny volebního období. Na naši výzvu jich reagovalo pět, odpovědi si nyní můžete přečíst a to v pořadí, jak nám přicházel.

Ing. Jan Dvořák, ČSSD



U ČSSD se o úspěších moc nedá mluvit. Komunální volby roku 2014 byly v celé Ostravě provázeny intenzivní antikampaní proti ČSSD a volební program zjevně voliče příliš nezajímá. Naše možnosti jej plnit jsou dány výsledkem voleb. Takže pyšnit se můžeme maximálně tím, co jsme prosadili ještě v minulém volebním období, ale realizováno bude až v tomto, což jsou Prodloužená Mostní I, lávka u Starého splavu nebo rozšíření parkovacích ploch na Šídlovci. U nových záměrů můžeme v podmínkách, v jakých je obvod veden, maximálně podpořit nějaký záměr koalice, který je shodný s naším volebním programem. Ale nějaké úspěchy přece jen máme: zrada jednoho bývalého člena ČSSD v Hrabové ještě více stmelila a také si dnes přece jen snad více obyvatel obvodu než před rokem uvědomuje, že vedení obvodu nefunguje tak, jak by mělo fungovat.

Miroslav Houžvička, Změna



To, co v obci nefungovalo, nelze přes stagnaci koalice v minulých volebních obdobích změnit ihned. Zlepšení přichází postupně i zásluhou spolupráce s dalšími opozičními partnery za změnu v činnosti zastupitelů a hlavně rady ve prospěch obce.

Po našem upozornění na zastupitelstvu v loňském roce a dalších urgencích (i ze strany občanů) byly konečně vyměněny již nevyhovující informační tabule.

Webové stránky obvodu stále neodpovídají tomu, jakou máme představu. Doufáme, že webové stránky budou svěřeny pracovníkovi, který bude slyšet na naše připomínky a budou zde i aktuální informace, které občan hledá.

Stejná situace je i v naší snaze dodržovat ze strany našeho úřadu zákon č. 106/1999 Sb. o svobodném přístupu k informacím a především zkvalitnění Hrabovských listů.

Jsmo velice aktivní ve finančním výboru, kde máme svého zástupce. Prozatím bylo nejvíce času věnováno napravení negativního hodnocení „auditu“ a nepořádkům na úřadě. Podařilo se zajistit zpracování rozpočtu obce tak, aby byl pro občany srozumitelnější.

V komisi výstavby máme také svého zástupce, kde je jeho aktivita velmi výrazná a přínosná pro celou Hrabovou.

V kulturní komisi máme dva členy našeho hnutí, a tak se aktivně podílíme novými akcemi na kulturní činnosti obce.

Mgr. Jan Šumbera, Ostravak



Uplynul zhruba rok od komunálních voleb, ve kterých jsme díky Vaším hlasům získali jako úplní nováčci v komunální politice dvě židle v zastupitelstvu našeho obvodu. Hned po volbách bylo jasné, že se bude jednat o židle opoziční.

Co se tedy za ten rok událo? Předně jsme s ostatními kolegy v opozici prolomili léty zažitě „jednohlasné hlasování“ zastupitelstva a snažíme se přimět vedení radnice k diskusi. V rámci možností se snažíme plnit postupně jednotlivé body našeho programu např. „zprůhlednění hospodaření obce“, což třeba dokladuje práce naší zastupitelky Květoslavy Hrabovské na

Závěrečném účtu za rok 2014. Není nám jedno, jak Hrabová vypadá, a proto přiložíme ruku k dílu třeba v rámci velmi vydařené akce „Uklidíme Česko“. Podpořili jsme akci „Kinematograf bratří Čadíků“, která se, jak doufáme, stane tradicí.

Před volbami jsme si nedělali žádné iluze o tom, že je v komunální politice možná okamžitá změna jak v myšlení, tak i v přístupu k řešení problémů. Toto se nám jen potvrzuje, příkladem je neshoda na podobě Hrabovských listů. Každopádně jsme se na tuto cestu vydali a hodláme v ní pokračovat i nadále, protože si stále myslíme, že to má smysl. Budeme rádi, pokud po této cestě půjdete s námi.

Ing. Milan Orkáč, KSČM



Největší pokrok pozoruji ve zvýšeném zájmu obyvatel Hrabové, který se projevuje i jejich účastí na zasedáních zastupitelstva. Zájem však projevují převážně občané Šídlovce. Proto je program zastupitelstva výrazně směřován na Šídlovec. Zatímco na Šídlovci se budováním dětských hřišť a záměry jejich další výstavby zastupitelstvo stále zabývá, od ulice Joštovy po točnu autobusu ve směru na Paskov nemají děti žádné hřiště v majetku obce, skluzavku pro děti či pískoviště pro rodiče s dětmi. Možná by měla obec vybudovat na hřišti TJ Sokol zázemí výhradně pro děti.

Jednání zastupitelstva ztrácí formu řízení obce a stává se diskusním fórem. Pro občany se tato diskuze neobjevuje v zápisech, takže problémy často mizí do ztracena. V nejbližší době navrhu další úpravy jednacího řádu tak, aby občané měli s předstihem k dispozici podklady k zasedání zastupitelstva obce. Občané totiž často ani nevědí o čem se bude jednat, co mohou připomínkovat a k čemu se konkrétně vyjadřovat.

Ke zveřejňování záměrů k budování a dění v Hrabové by měly sloužit Hrabovské listy, jejichž obsah je občany kritizován a jak vyplynulo z diskuze na zastupitelstvu, dokonce cenzurován. Věřím, že nezávislý občanský rozhovoe Radu obce, aby změnila svůj postoj při řízení obce, činnost zprůhlednila a finanční prostředky vynakládala účelně pro občany a spolu s občany.

*Milan Orkáč
nezávislý zastupitel zvolený za KSČM*

Ing. Věra Chlupatá, KDU-ČSL

FOTOGRAFIE
NEDODÁNA

MO KDU-ČSL byla požádána o příspěvek do připravovaných novin, konkurenčních k Hrabovským listům. Jsem pověřena sdělit náš názor na tento, snad dobře míněný, počín.

KDU-ČSL je v našem obvodu stranou koaliční, a nemáme zájem omezovat aktivitu opozičních stran a hnutí. Přesto - nepřipadá nám rozumné třístit i noviny jedné obce do různých vydání. Raději bychom viděli snahu o sjednocení zájmů ve prospěch obvodu.

Připravovaný list má úkol sledovat a kritizovat. Na tom není také nic špatného, záleží však na formě a obsahu kritiky. Ono se lehce říká, co je třeba, a co „se“ musí udělat. Těžší je najít onoho schopného „SE“, který dokáže tyto potřeby prosazovat a hledat cesty k jejich řešení. Tomu však nejruznější spory a slovíčkaření typu veřejného praní prádla nic nepomohou. Inspirujte své členy zastupitelstva, aby k projednávaným tématům odpovědně diskutovali a svými návrhy chod obvodu obohatili a posouvali k lepšímu.

Mějte list i kritický ke koalici, ale rozlišujte mezi kritikou pro kritiku za každou cenu, a konstruktivní kritikou, která povede ke spolupráci na zlepšování životního prostředí, bezpečnosti, na dostavbě inženýrských sítí, komunikací, na podpoře a pomoci našim občanům, potřebným ze zdravotních či sociálních důvodů a k celkovému rozvoji obvodu.

O to se snažíme i my a naši zastupitelé.

*Za MO KDU – ČSL Ostrava Hrabová
Ing. Věra Chlupatá, předseda*



Jak se lépe starat o domácí kočky

Kočka, společně se psem, patří již po mnoho století k věrným společníkům člověka. Dříve jako zvíře člověku užitečné a nápomocné, v této době spíše jako domácí mazlíček.

Všichni lidé, kteří si pořizují domácí zvíře, by si měli uvědomit, že se zavazují k řádné péči a tohoto živého tvora. K této péči patří nejenom správná výživa (nejsou to zbytky od stolu), preventivní veterinární péče jako je pravidelné očkování, zbavování se vnitřních i zevních parazitů, řádná hygiena, péče o srst a mnoho dalšího. Tímto zajistíme nejen zdraví zvířete, ale také chráníme zdraví svoje a zdraví svých dětí. Kočky, především ty venkovní, pokud nejsou takto ošetřovány, jsou přenašečkami různých chorob a parazitů. Z nejčastějších to jsou škrkavky, tasemnice, měchovci, toxoplazmy, paraziti způsobující ušní svrab. Mezihostiteli jsou blechy, hlodavci a ptáci. Takže především kočky, které loví hlodavce a ptáky nebo žerou syrové maso, by měly být pravidelně odčervovány! Argument, že kočky chovám venku

a nepouštím je do domu, neplatí. Vajíčka parazitů vylučuje kočka svým trusem a ten se pak může nacházet všude na záhonech, v půdě i na zelenině. Tím je usnadněn přenos na další zvířata i člověka.

Avšak nejdůležitější formou péče o kočky je regulace jejich rozmnožování. Rozum musí mít



člověk, ne zvíře! To má pouze rozmnožovací pud. Kočka může mít kořata již v 6 měsících svého věku a to i 3x do roka.

Nejjednodušší a nejhumánnější forma regulace rozmnožování těchto zvířat je kastrace kocourů a sterilizace koček. Názory, že je to opatření nepřírozené, jsou zcela mylné. Kočkám se velmi uleví od častých porodů nechtěných kořat, zdravotně jim zázrak prospěje, dožívají se vyššího věku. Kocouři

jsou klidnější, nezpůsobují si devastující zranění soubojem o partnerky, netoulají se, neznačkují. A pokud se nechcete starat o další generace nechtěných koček, je to jediné účinné řešení! Bohužel tato skutečnost ještě mnohým našim občanům není jasná a vyrábějí další a další kořata, o která se nehodlají starat, ponechávají je svému osudu, opuštěná, nemocná, podvyživená, podchlazená, rozšiřující infekce a parazity. Tyto kočky se pak stávají toulavými bezdomovci, živí se odpadky (myši v zimě nejsou), žadoní o potravu a přístřeší u dobrých lidí. Tyto domovy dobrých lidí se pak stávají soukromými útulky pro odložená zvířata, což je především finančně velmi náročné. Prosím všechny občany Hrabové, buďte zodpovědní ke svým zvířatům a dejte je kastrovat!!!

Kastrace je mnohem levnější, než se starat o další desítky koček!!! A velmi cenná rada-pokud se nemůžete, nebo nechcete starat o zvíře se vším, co k tomu patří - NIKDY si žádné zvíře nepořizujte!!!

Marcela Poláčková

Slovo úvodem

Přeji tedy všem, kdo se budou na tvorbě tohoto časopisu podílet, aby se jim to dařilo. Aby byli těmi, kdo nebudou jen zachycovat malé nevýznamné částečky děje, ale budou psát o věcech, které jsou pro lidi potřebné, důležité a zajímavé. O tématech, která mají přesah a mohou být vodítkem pro to, abychom věděli, kam Hrabová směřuje.

Tak a teď už jen dobré zprávy, protože těch není nikdy dost: První dobrá zpráva je, že občasník chce představovat zajímavé lidi, kteří mezi námi žijí a mají nám co říci. Z toho mám obrovskou radost,

protože se těším, že poznám lidi, se kterými se v Hrabové potkávám.

Druhá dobrá zpráva je, že obyvatele Hrabové nestojí tento občasník vůbec nic. V rámci hesla „Hrabová sobě“ se poskládalo několik občanů, kteří rozbili domácí prasátko, otevřeli tajný šuplík, nenápadně odnesli přepravku s lahvemi do obchodu. Zkrátka dali dohromady právě tolik, aby časopis mohl vyjít.

Třetí dobrá zpráva zní: vy sami jste těmi, kdo ovlivní tvář časopisu. Je na vás, jestli chcete číst to, co vás zajímá, nebo ne. Na rozdíl od redakcí jiných zpravodajů, my

budeme opravdu potěšeni, když budete psát, posílat své dobře míněné rady, připomínky a náměty. Chceme vést dialog, baví nás komunikovat.

Držím palce té partě nadšenců, aby jim síla a radost vydržely. O penězích ani nemluvíme, když ta porcelánová prasátka už byla rozbita, tak rychle se zase nenaplní... A pokud snad i přes všechny ty dobré zprávy bude mít někdo s tímto zpravodajem problém, pak si dovoluji použít název televizní show Jana Krause: „Uvolněte se, prosím“.

Petr Žížka, občan Hrabové

... dokončení

Nedostatky při kontrole na Úřadu městského obvodu Hrabová

Každoročně provádí Odbor interního auditu a kontroly Magistrátu města Ostravy (MMO) ve svých městských obvodech kontrolu přiměřenosti a účinnosti finanční kontroly. Zjednodušeně se jedná o kontrolu dodržování právních předpisů a stanovených pravidel v hospodaření s veřejnými prostředky, zejm. v oblasti přijatých a poskytnutých dotací, veřejných zakázek, správnosti a průkaznosti vedeného účetnictví, nastavení a dodržení systému vnitřní kontroly.

V rámci této kontroly byly v našem obvodě opakovaně zjištěny nedostatky v oblasti inventarizace a evidence majetku, účetnictví, pokladních operací, objednávek a smluvních vztahů. Svá zjištění každoročně odbor kontroly shrne do zprávy o výsledku kontroly a předloží radě Městského obvodu Hrabová. Ta je povinna přijmout a zabezpečit opatření k nápravě zjištěných vad a nedostatků.

V rámci činnosti finančního výboru zastupitelstva jsme na začátku roku 2015 požádali o předložení zpráv o výsledku kontroly za

poslední 4 roky. Z těchto zpráv je patrné, že zjištěné nedostatky se v některých oblastech neustále opakují, a to přesto, že je každoročně ze strany finančního odboru městského obvodu sepsována zpráva o odstranění nedostatků. Proto jsme se z pozice finančního výboru zajímali o postup při odstraňování nedostatků. Byli jsme ubezpečeni,



že chyby ve zprávě roku 2014 budou odstraněny. K tomu však došlo pouze částečně, proto MMO po kontrole v roce 2015 přistoupil k finančnímu postihu našeho městského obvodu a snížil účelový transfer z výtěžku loterií o 159 tis. Kč.

Chyby se samozřejmě v žádné oblasti lidské činnosti nedají úplně eliminovat. Stávají se a stávat se

budou. Na zjištěných kontrolního auditu je nejzávažnější fakt, že chyby se vyskytly opakovaně, některá kontrolní zjištění předchozích auditů nebyla odstraněna vůbec, případně odstraněna pouze částečně. Vedení městského obvodu nedokázalo zabezpečit, aby příslušní zaměstnanci provedli nápravu chyb. Je otázkou jestli se tak stalo podceněním výsledků kontroly či nedostatky v procesu vedení a řízení městského obvodu.

Po poslední provedené kontrole, po níž byl náš obvod ze strany MMO finančně postižen, přistoupilo vedení městského obvodu k finančním postihům konkrétních zaměstnanců. Důležité je však nejen finančně trestat, ale hlavně ověřit, prověřit, kontrolovat a zabezpečit, aby byly nedostatky odstraněny a chyby se neopakovaly. Jinak by hrozil našemu obvodu další, zřejmě ještě tvrdší finanční postih.

*Květoslava Hrabovská
zastupitelka za hnutí Ostravak
členka finančního výboru*

Zamyšlení nad významem komisí

Jak je již dobrým zvykem, na každém obecním úřadě působí řada komisí, jakožto poradní orgán rady obce, obvodu, města... Ne jinak tomu je i u nás v Hrabové. Některé komise jsou aktivní více, jiné méně, ale lidé se v těchto komisích snaží pracovat podle svého nejlepšího vědomí a svědomí, o tom jsem přesvědčen, a odměna za to je veškerá žádná. Ale to je zcela v pořádku, pokud chci udělat něco pro obec, tak by mě nemělo v první řadě zajímat, zda za to něco dostanu či nikoliv.

Zmínil jsem aktivitu komisí, velmi aktivní je komise kulturní a komise pro děti a mládež. Uspořádaly

spoustu pěkných akcí a za to jim patří velký dík. Pak jsou tady komise další, jejichž práce není až tak vidět, protože jejich náplní není vymýšlení a pořádání akcí pro občany, jejich hlavní smysl by měl spočívat v tom, že by měly pomáhat radě obce s vizí rozvoje obce a být jejím poradním orgánem.

A právě tady se mi zdá, že v tomto jaksi komise pomalu ztrácejí význam. Komunikace mezi vedením a jednotlivými komisemi je tristní. Jako příklad může posloužit bytová komise (můžeme však dosadit třeba i komisi výstavby, dopravy a ekologie), která několikrát upozornila na

nesrovnalost mezi výší investice do opravovaného bytu (často i 400 tis. a výše) a vybíraným nájemným v tomto bytě. Rada obce ignoruje návrh komise na navýšení sazby nájemného u opraveného bytu. Nový nájemník tak platí za opravený byt zcela stejný nájem jako „starousedlíci“, kdy tento je hluboko pod cenou v místě obvyklou a prostředky vložené do oprav bytu se „vracejí“ cca až po 15 letech. Berme to i jako příklad toho, jak se v Hrabové zachází neohospodárně se svěřeným majetkem. Pak se asi nemá smysl o nějakých konzultacích a návrzích na téma koncepce rozvoje a směřování obce bavit.

Jan Šumbera

Kulturní komise RMOB Hrabová - první rok činnosti



Po komunálních volbách v roce 2014 byla ustanovena Kulturní komise RMOB Hrabová.

Tato komise dosud v Hrabové chyběla a její hlavní náplní jsou kulturní akce pořádané pro veškerou věkovou kategorii, i když pro děti dobře funguje již několik let Komise pro děti a mládež.

První schůzka Kulturní komise se konala v listopadu 2014 a začali jsme přípravou fotosoutěže pro rok 2015. Tato běží celý rok a každý měsíc je vyhodnocována nejlepší fotografie měsíce pořizená na území naší obce.

Naše činnost pokračovala v březnu akcí "Vypouštění vlaštovek spojenou s deskovými hrami" a další úspěšnou akcí "Pletení

pomlázky a velikonoční květinové aranžmá".

V dubnu jsme se zapojili do celostátní akce „Uklidíme Česko“, kdy účast občanů byla velmi slušná a odpadků se nasbíralo fantastické množství. V dubnu se rovněž konala velmi pěkná beseda s místními autory knihy „Hrabová v období druhé světové války“.

V září proběhla dlouho očekávaná filmová projekce "Kinematografu bratří Čadíků" a byla to asi nejúspěšnější akce tohoto roku. Občané projeví obrovský zájem a velmi kladně tuto akci hodnotili.

V říjnu jsme zopakovali akci s floristkou Věrou Kročkovou, tentokrát s tematikou "Podzimní květinové aranžmá" a zájem občanů byl zase o něco větší.

V listopadu nás čeká vypouštění „Lampionů štěstí“ a začínáme se připravovat na další rok 2016.

Návrh programu pro občany již máme na papíře, ty nejúspěšnější akce budeme opakovat a přidáme k tomu další jako je "Ples obecního úřadu" chystaného na 12. 2. 2015, či divadelní představení. Komise se zabývá i jinou činností, která již není tak vidět a to např. zajištěním financí pro vydání knihy „Hrabová v období II. světové války“, či prosazení návrhu pojmenování veřejného prostranství po významném rodákovi z Hrabové.

Děkujeme Vám všem, kteří si našich akcí všímáte a hlavně těm, kteří se zúčastňujete. To pak vidíme, že náš čas a energie, kterou do této činnosti rádi dáváme, má opravdu smysl.

*Za Kulturní komisi
Vladislava Kopitzová*

Občanské sdružení MUDr. Marcely Poláčkové

Toto sdružení bylo založeno v roce 2009 se dvěma hlavními cíli.

Umožnit existenci divadla pro děti, Divadla tety Chechtalíny a realizaci dalších akcí pro děti - karnevaly, dny dětí, mikulášské akce, atp.

Naše divadlo se snaží děti nejen pobavit, ale i hravou formou poučit o různých zdravotních, či bezpečnostních tématech. Každý rok vyprodukuje 2-3 nové pohádky, se kterými pak objíždíme školky, školy a divadla v celém MS kraji. To vše se děje v našem volném čase. Jsme ochotnické divadlo, což je spojeno s mnohými problémy, hlavně finančními. Jediným malým sponzorem je obec Hrabová, za což velmi děkujeme a dále pak drobné dobrovolné příspěvky diváků. Jinak

všechny další náklady hradí zakladatelka z osobních zdrojů. Naši hlavní zkušebnou je malá místnost v budově knihovny -



taneční studio MataHari. Kulisy, kostýmy a rekvizity si vyrábíme většinou svépomocí. Jsme rádi, že se v dnešní době ještě najdou lidé-amaterští herci, švadleny, techničti

pracovníci, atd., kteří jsou ochotni zdarma ve svém volném čase a v době dovolené, věnovat své síly a umění pro dobro našich dětí.

A právě úsměv na tváři dítěte je nám tou největší odměnou. Taneční studio MataHari sídlí v budově hrabovské knihovny. Cílem tohoto studia je zvednout děti od počítačů a přimět je ke zdravému pohybu - tančí a cvičí u nás děti od 4 do 15 let.

Další cílovou skupinou jsou ženy všeho věku a každé postavy. Mladé, těhotné, starší i seniorky. Hrabovským ženám je umožněno si zábavným způsobem pomocí rehabilitačního cvičení a tance zlepšit zdraví, kondici, otěhotnět, relaxovat. V každé hodině se střídají různé druhy cvičení a tanců - orientální tanec, indický, romský, havajský, flamenko, latino, zumba.

Kinematograf bratří Čadíků poprvé zavítal i do Hrabové



Je to již mnoho desítek let, co se na území Hrabové veřejně promítaly filmy. Podle některých starousedlíků tomu tak naposledy bylo před 1. světovou válkou, kdy se zde nahodile v hostinci „U lípy“ zastavily tehdejší „potulné“ kinematografy. Letní kino jako takové na území Hrabové pravděpodobně nikdy nebylo.

Kulturní komise RMOB Hrabová se po vzoru jiných městských obvodů rozhodla do naší obce jedno takové letní kino pozvat. Jelikož jsme nenašli žádnou zmínku o této historické události v Hrabovských listech, rozhodli jsme se napsat pár retrospektivních vět do občasníku.

Ve dnech 2. 9. - 5. 9. 2015 se vždy po setmění konala na sokolském hřišti filmová představení v produkci Kinematografu bratří Čadíků. Návštěvníkům byly promítnuty čtyři filmy, a to ve středu česká komedie *Hodinový manžel*, ve čtvrtek film inspirovaný Janem Saudkem - *„Fotograf“*, v pátek pohádkový muzikál *„Tři bratři“* a v sobotu další česká komedie ze života vysokoškoláků *„Vejška“*. Návštěvnost těchto představení byla na velikost Hrabové velká a mile nás všechny překvapila. Nejvíce občanů cca 250 (včetně dětí) shlédlo v pátek pohádkový muzikál *„Tři bratři“*.

Vstupné na všechny promítací večery bylo dobrovolné a výtěžek bude použit na dobročinné účely. Od roku 1998 byly vybrané prostředky předány nadacím *Kapka naděje*, *Pomozte dětem*, *Archa Chantal*, *Akce cihla*, *Konto BARIÉRY*, *Masarykův onkologický ústav* a občanské sdružení *Dar života*. Na území Hrabové se výtěžek z dobrovolného vstupného vyšplhal na nezanedbatelných 15 782 Kč.

Jak už to tak bývá, ani uspořádání letního kina není levnou záležitostí. Kinematograf bratří Čadíků si svůj příjezd podmiňují objednávkou čtyř promítacích večerů, kdy každý večer přijde pořadatele na přibližně 6 000 Kč. Bohužel se nám nepodařilo přesvědčit vedení ÚMOB Hrabová, aby byla celá částka plně hrazena z rozpočtu MO Hrabová. Pouze díky odhodlání místních hnutí a spolků

se podařilo tuto jedinečnou akci nakonec zrealizovat.

Finančně se na představení stejnou měrou podílelo občanské sdružení *TORALI o.s.*, hnutí *Změna pro Hrabovou*, hnutí *Ostravak* a *ÚMOB Hrabová*.

Děkujeme všem, kteří se přišli podívat a již svou přítomností podpořili tuto novinku v kulturním rozvoji obce Hrabová.

Vzhledem k vysoké návštěvnosti všech představení se Kulturní komise rozhodla Kinematograf bratří Čadíků pozvat do našeho obvodu i v příštím roce. Přislíb vedení obvodu o zajištění financování všech čtyř představení již máme.

Za Kulturní komisi Radomír Orkáč



Vítězná fotografie měsíce září z fotografické soutěže každý měsíc pořádané kulturní komisí. Autor Milan Slíva

Poděkování finančním přispěvatelům a financování budoucích čísel inzercí

Poděkování nikdy není dost, a proto bychom ještě jednou rádi poděkovali všem, kteří finančně přispěli k tomu, aby se Hrabovský občasník dostal i do Vaší schránky. Ostatně jména dárců si můžete přečíst v tiráži tohoto občasníku.

Doufáme, že se Vám toto první číslo líbilo a rádi byste si přečetli

i další čísla. Náklady na tisk tohoto občasníku dosáhly více než 13000 Kč. I proto budeme rádi za Vaši případnou finanční podporu formou příspěvku na transparentní účet 2800876907/2010, který je vzhledem k časové tísně veden na Radka Orkáče, ale kdokoliv má možnost kontrolovat příjmy i výdaje. V brzké době však plánujeme

založit spolek a celou činnost jím zastřešit.

Nebráníme se ani inzerci, kde můžete prezentovat svou firmu či službu a přitom podpořit vydávání Hrabovského občasníku. Cena za celostránkový barevný inzerát je 4000 Kč, za půlstranu polovinu a tak dále a tak dále...

Jan Šumbera



Prodloužená Mostní. Projekt, který má navždy změnit tvář a podobu Hrabové. Na to, jak velký zásah do její funkčnosti tento projekt představuje a o jak velké ovlivnění života jejích občanů se jedná, je informovanost prakticky nulová. Pokud se už nějaká informace objeví, jedná se obvykle o nic neříkající obviňování původních majitelů dotčených pozemků, popřípadě o populistické ujišťování, že konečné řešení problémů dopravy Hrabové se blíží.

Skutečná podoba stavby a širší souvislosti jsou před občany zatajovány, v horším případě jsou znepokojení občané uklidňováni účelovými polopravdami. Prodloužená Mostní byla významnou součástí volebních programů tří volebních uskupení při loňských komunálních volbách. Konkrétně ODS, ČSSD a KSČM, přičemž největším propagátorem tohoto projektu je pan Ing. Dvořák z ČSSD. Doprava je oblast, která je v Hrabové skutečně palčivým problémem a uvedené strany si toho jsou vědomy. Problém však vyžaduje systémové řešení. Zatím, co všude jinde se snaží dopravu z obcí vyvést ven a budují, či alespoň usilují o obchvaty, v Hrabové se rozhodli pro řešení průtahem obcí. Jako by Hrabová nebyla již tak v sevření silnic a středem obce nevedla přetěžovaná Paskovská. Za jejíž dopravní nadužívání může zejména zpoplatněná Místecká. Místecká, která byla zbudována již před 75 lety za protektorátu, s cílem vyvedení dopravy z Hrabové a urychlení spojení na Místek. Nikdo tehdy asi netušil, že v budoucnu bude ministerstvo, které tuto silnici zpoplatní. Z důvodu, že každý kilometr vykázaný v rozšiřování dálniční sítě

se počítá, obzvlášť, když se jedná o rošíření bezpracné. Toto v důsledku svedlo dopravu po více než půl století zpět do Hrabové.

Na webu Hrabova.info se o Prodlouženou Mostní hodně píše a ještě více se tam o ní diskutuje. Naleznete tam i odkazy na územní plány.



Shrňme však v krátkosti, jak má silnice vypadat. Začínat bude na křižovatce ulic Mostní a Paskovská, kde bude vybudován kruhový objezd. Již od svého počátku se bude silnice zvedat tak, aby ulici Domovskou přemostila a dále již povede na náspu přibližně pět metrů vysokém, narušeném pouze potokem Ščučí, ulicí Domovskou a pak až těsně před napojením na Místeckou. S protihlukovými bariérami bude vysoká více než sedm metrů. Bude tedy viditelná a slyšitelná z velké části Hrabové. Na svém konci u Místecké bude navazovat na budoucí Prodlouženou Krmelínskou a bude přímo spojena s frekventovanou Plzeňskou. Vzhledem k tomu, že na konci ve Vratimově bude v budoucnu vybudována spojka ulice Frýdecká - Šenov, stane se Prodloužená Mostní hlavní spojkou od Havířova na Plzeňskou. Neodvede z Hrabové dopravu. Přivede dopravu z Bělé, Hrabůvky, Paskova a dalších míst. Vzhledem k tomu, že Hrabová je d'olík, kde větry moc nemají možnost cirkulovat, bude zamoření exhalacemi poměrně významné. Taktéž je otázka, jak stavba ovlivní odvodňování Hrabové a co taková přehrada ve

směru toku vody učiní v případě povodní. Je známo, že studie stavby z pohledu vlivu na životní prostředí (dnes již povinná studie EIA) nebyla prováděna.

A jaký je současný stav přípravy této kontroverzní stavby? Všechny dotčené pozemky již byly vykoupěny a vrcholí převod do majetku investora stavby, krajského úřadu. Evropská komise schválila 4.6.2015 Investiční regionální operační program pro roky 2014-2020, do něhož byla tato stavba zařazena. Představitelé Hrabové předpokládají zahájení výstavby v roce 2018.

Je pravděpodobné, že pokud nenaroste výrazně intenzita dopravy paradoxně způsobená samotnou Prodlouženou Mostní, pomůže částečně Šídlovci a oblasti na sever od ulice Mostní dopravní zátěž snížit. Oblasti směrem na jih od ulice Mostní, tady oblasti nadměrně zatěžované i nákladní dopravou, té Prodloužená Mostní nepomůže. Sliby o zákazu vjezdu nákladních vozidel do jižní části, obdobně jak je to nyní v severní části Hrabové, jsou iluzorní a nereálné.

Je neoddiskutovatelné, že dopravu v Hrabové je nutno řešit. Obzvlášť v souvislosti s aktuální snahou Vratimova o zákaz vjezdu nákladních automobilů a uzavření pro ně směru přes Horní Datyně a Václavovice, což opět navýší nákladní dopravu v jižní části Hrabové. Naroste tím i tlak na výstavbu zmíněné spojky Frýdecká - Šenov. Nejlevnější řešení vedoucí ke snížení dopravní zátěže Hrabové se přímo nabízí. Je jím zrušení zpoplatnění Místecké. K dispozici jsou i dlouho plánovaná systémová řešení, která by dopravu z centra Hrabové odvedla úplně. Jsou jimi Jižní tangenta a Prodloužená Moravská. Dle plánů je výstavba Jižní tangenty plánovaná na rok 2025.

komentoval Milan Sliva jr.

Významnou osobou, která od roku 1992 po dobu dvaadvaceti let tvořila Hrabovské listy, je pan Lumír Kosela. I přesto zůstává záslužná činnost tohoto muže většinou obyvatel Hrabové neznáma. Přinášíme Vám nyní krátký rozhovor.

Jak jste se dostal k Hrabovským listům?

K Hrabovským listům jsem se dostal tak, že mě oslovil tehdejší starosta Ing. Bohumil Rundt, se kterým jsem pracoval v podniku Unigeo. V Unigeo jsem nad rámec své práce ekonoma dělal podnikový zpravodaj a pravděpodobně to byl důvod, proč mě tehdy Ing. Rundt oslovil.

Jaký byl důvod vašeho odchodu z Hrabovských listů?

Nikdy mě nenapadlo, že bych vydržel dělat zpravodaj tak dlouhou dobu, protože jsem to zpočátku bral spíše jako chvílkovou zábavu či přilepšení si k důchodu. Lidé však postupem času začali považovat podané informace za vcelku přínosné a na úrovni. Až na samotném konci jsem byl pod tlakem, který byl dán i mým věkem, ale nebral jsem si to osobně, spíše jsem myšlenkově vyhasnul.

Pochopitelně jsem před volbami vnímal kritiku, která se k Hrabovským listům snesla, ale osobně jsem již neměl sílu s tím nic udělat. Myslím si, že např. požadavek na vydávání Hrabovských listů jako měsíčník není jednoduše splnitelný, protože je velké riziko, že by pak listy neobsahovaly takové informace, které by občany zaujaly. Navíc si nedokážu představit náročnost práce pro měsíčně vydávané tištěný zpravodaj. Když je možné pravidelně podávat

informace na Hrabová.Info, které mimo jiné sleduji, tak to ale pravděpodobně možné je. Musel by to určitě dělat člověk na plný úvazek, protože je nutné si podávané informace stále někde získávat a ověřovat.

Podělte se s námi o nějaké zajímavé informace, které stojí za Hrabovskými listy.

Před 23 roky se jednalo o dobu tiskařského přechodu, protože se tehdy vysazoval text do řádku z olova. Sám jsem si kreslil i špihl (pozn.: návrh grafické úpravy



stránky). Lidé mi nosili články napsané na stroji, případně psané rukou a já vše musel přepisovat a sázet do řádků z olova. Vše pochopitelně pak ještě podléhalo korektuře i samotných autorů a zajímavostí je, že v případě chyby se musel vždy osadit celý řádek do olova znovu. Mnoho lidí si tu dobu samozřejmě již nedokáže představit, ale toto mě vždy moc bavilo. Počítačová sazba pak začala v roce 1993, kdy jsem psal Hrabovské listy na počítači v programu T602.

Celý život jsem se snažil být nestrannický, mám vlastní názor na společenský vývoj a vztahy mezi

lidmi. To jsem se také v Hrabovských listech snažil uplatňovat. Přeji tvůrcům Hrabovského občasníku svobodu pro tvůrčí práci, mladistvou svěžest a občanům stálý zájem.

Řekněte mi něco o sobě, co děláte a jak se máte.

Jsem důchodce a mám se jako důchodce. Celý život jsem byl velice aktivní a v důchodu to se mnou není jiné. Dokud jsem mohl, věnoval jsem se především sportování a četbě. Poslední dobou sportuji jen rekreačně a pokud mi to zdraví dovolí, jezdím ještě alespoň na kole, což je také sport. I se čtením je to se mnou horší, protože mi již je přes osmdesát.

Dovolte mi osobní otázku: práci pro Hrabovou jste věnoval hodně let a energie. Řeknete nám svůj osobní dojem z naší obce, kterou máte nepochybně rád. Podle Vás, jaká ji čeká budoucnost, kam "naše" Hrabová směřuje, bude to čím dál lepší místo k životu?

Myslím si, že Hrabová bude v budoucnu ještě lepší místo k životu, protože se zde pořád něco staví a rozvíjí. Vnímám zde problém dopravy, především rozhodnutí zpoplatnění našeho kousku, jinak běžné, silnice Místecké. V Hrabové jsem sice nikdy nebydlel, ale kontakt jsem vždy na Hrabovou měl. Jak jsem již uvedl, pracoval jsem v podniku Unigeo, kde tehdy pracovalo mnoho lidí z Hrabové a s nimi jsem jezdil i na zájezdy. Vlastnil jsem i zahrádku na ulici Ve Stromoví, okolo které v budoucnu povede plánovaná a kontroverzní Prodloužená Mostní.

Děkujeme za rozhovor.

rozhovor vedl Radomír Orkáč

Intence

Bohoslužby a intence v kostele
Svaté Kateřiny Alexandrijské
na měsíc listopad 2015

			bohoslužba	intence
Neděle	1. 11.	8:00	SLAVNOST VŠECH SVATÝCH	za ++ Vlastimila Břenkovou, manžela, dceru, vnuka Pavla a + rodinu
Pondělí	2. 11.	16:30	VZPOMÍNKA NA VŠECHNY VĚRNÉ ZEMŘELÉ	za ++ kněze, učitele a představené, za všechny věrné zemřelé a čtení „otčenášků“
Neděle	8. 11.	8:00	32. neděle v mezidobí	za ++ Anastasii Bartošovou, manžela, rodiče, sourozence a zetě Arnošta
Pátek	13. 11.	16:30	Památka sv. Anežky České, panny	za ++ Antonína a Vlastu Mynářovy, rodiče z obou stran a živou rodinu
Neděle	15. 11.	8:00	33. neděle v mezidobí měsíční sbírka na kostel	za ++ Libuši Janšovou, manžela a rodiče
Pátek	20. 11.	16:30	Pátek 33. týdne v mezidobí	za živou a + rodinu Konečnou a Kubičkovou a za ++ Ladislava Romana a rodiče
Neděle	22. 11.	8:00	SLAVNOST JEŽÍŠE KRISTA KRÁLE POUŤ SV. KATEŘINY ALEXANDRIJSKÉ, PANNY A MUČEDNICE	1). za ++ Emilií Doležálkovou, manžela, syna, sourozence a rodiče z obou stran
		10:30		2). za živou a + rodinu Gayovskou a Ďatkovou
Neděle	29. 11.	8:00	1. neděle adventní Žehnání adventních věnců	Za ++ Jiřího Slepíčku, živou a + rodinu
Neděle	29. 11.	8:00	1. neděle adventní Žehnání adventních věnců	za ++ Karlu Paulovou, celou živou a + rodinu Paulovou a Brumovskou a duše v očistci

Akce

12. 11. 2015	čt	Setkání jubilantů
16. 11. 2015	po	Beseda o ostravských mlýnech [17:00]
17. 11. 2015	út	Tradiční vypouštění lampionů štěstí [17:00]
17. 11. 2015	út	Běh 17. listopadu v Hrabové [10:00], [prezentace 8:30-9:30]
18. 11. 2015	st	Jednání zastupitelstva [15:00]
20. 11. 2015	pá	Mikulášská besídka tanečního studia Mata Hari, sál restaurace U Lípy [17:30]
22. 11. 2015	ne	Kateřinská pouť [8:00,10:30]
25. 11. 2015	st	MPO: kapsáři jako reálná hrozba V předvánočním období
28. 11. 2015	so	Účast Mataharek v taneční soutěži Pařforta - DK Akord [14:00]
28. 11. 2015	so	Kateřinská zábava V sále restaurace U Lípy [20:00]
30. 11. 2015	po	Rozsvícení vánočního stromku na Šidlovci [16:00]
05. 12. 2015	so	Okružní jízdy historickou tramvají s čertem a Mikulášem
05. 12. 2015	so	Divadlo tety Chechtalíny v Paskově: Do nebička do peklíčka [16:00]
05. 12. 2015	so	Mikuláš v sále restaurace U Lípy [15:00]
16. 01. 2016	so	Fotbalový ples
17. 01. 2016	ne	Divadla tety Chechtalíny V sále restaurace U Lípy [16:00]
30. 01. 2016	so	Divadla tety Chechtalíny v kině Panorama v Paskově [16:00]
30. 01. 2016	so	Tradiční hasičský ples
12. 02. 2016	pá	Obecní ples
19. 02. 2016	pá	Fotbalový ples

Vždy aktuální přehled akcí
naleznete na stránkách
<http://www.hrabova.info/kalendar>



Pište nám, vaše názory nás zajímají

obcasnik@hrabova.info

Pokud jste, milí čtenáři, dočetli až sem, věříme, že vás první číslo našeho občasníku zaujalo. Možná dokonce natolik, že máte nějaký názor na to, co jsme pro vás připravili. Budeme rádi, když nám napíšete a o své dojmy se podělíte. Stejně tak nás zajímá, o jakých

tématech byste chtěli číst příště, co vás v naší obci zajímá a o čem se chcete něco dozvědět. Piště nám, prosím, své názory, komentáře a náměty.

Děkujeme.

TIRÁŽ

HRABOVSKÝ OBČASNÍK · Listopad 2015 · číslo 1 · 1700 výtisků · 16 stran

Sazba: Milan Slíva v programu Scribus s využitím Inkscape a LibreOffice / Tisk: Tiskárna v Dubí, s.r.o.

Vydali: Ing. Radomír Orkáč, Milan Slíva, Mgr. Jan Šumbera / Kontakt: obcasnik@hrabova.info

Jazyková úprava: Mgr. Rostislav Gromnica / ISSN: nepřiděleno

Na tisk tohoto občasníku finančně přispěli tito spoluobčané:

Šárka a Petr Žižkovi, Vladimír Slavík, Šárka Tomisová, Vítězslav Křenek, Vladimír Petana, Radomír Orkáč, Milan Slíva, Jan Šumbera, Šárka Šumberová, Květoslava Hrabovská, Jan Koběorský, Ludmila Gromnicová, Monika a Stanislav Holišovi, Martin Slepíčka